Программа «Школа 2100»
Класс: 3 класс

Предмет: Математика

Автор: Демидова  Т.Е.

Тип урока:  Урок изучения нового материала.

Вид урока: Деловая игра в форме бригадного выполнения исследовательской работы.

Тема:  «Умножение трехзначных чисел в столбик».

Урок «Умножение трехзначных чисел в столбик» является десятым  по счету в разделе программы « Умножение и деление чисел в пределах 1000».

Цели: 

1. Познакомить с алгоритмом письменного приема умножения трехзначных чисел на однозначное число.

2. Формировать умение применять полученные знания в решении примеров, развивать вычислительные навыки, умение анализировать, логически мыслить, обогащать математическую речь.

3. Воспитывать толерантность, сотрудничество, коммуникативные навыки.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, коллективная – парами, группами.

Методы обучения: словесный, наглядный, частично – поисковый, проблемного изложения.

Оборудование: мультимедиа, индивидуальные наборы геометрических фигур, индивидуальные инструкционные карты.

Выполнил работу: Минина Галина Петровна, учитель начальных классов 1 категории МОУ «Большечаусовская ООШ» Кетовского района Курганской области.

	№ п\п

Название этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Результат взаимодействия

	1.Орг. момент  
	Посмотрите друг другу в глаза, улыбнитесь, протяните друг другу ладонь


	Дети улыбаются, протягивают ладонь и произносят:

Желаю (большой)

Успеха (указательный)

Большого (средний)

Во всем (безымянный)

И везде (мизинец)

Здравствуй (вся ладонь)
	Создание доброжелательной атмосферы в классе.

Разминка пальчиков.

	2. Мотивационный момент.
	Сегодняшний урок я начну словами французского философа Жан Жака Руссо:

«Вы – талантливые дети! Когда-нибудь вы сами приятно поразитесь, какие вы умные, как много и хорошо умеете, если будете постоянно работать над собой, ставить новые цели и стремиться к их достижению…»

Я желаю вам уже сегодня на уроке убедиться в словах этого философа.  Удачи! В добрый путь за знаниями.
	Настраиваются на урок.
	Быстрое включение в деловой ритм.

	3 Актуализация знаний.
	Ребята, перед вами лежит конверт – один на двоих. Достаньте фигуры, рассмотрите. Как можно назвать их одним словом?

Отгадайте загадку и с помощью этих геометрических фигур выложите отгадку.

Загадка:

Чудо- птица алый хвост

Полетела в стаю звезд.

Куда можно отправиться на ракете. 

Мы будем путешествовать по солнечной системе. А какие планеты увидите, об этом вы скажете сами. 

Полетели. (включаю заставку №1.)

Включаем первую космическую скорость. Она нам нужна для того, чтобы преодолеть земное притяжение и выйти на околоземную орбиту. 

(слайд 1,2)

Первая космическая скорость 8 км\с . на каком расстоянии от земли будет наш космический корабль через 1 мин.?

Если бы мы с вами решили добраться до солнца на автомобиле, нам бы понадобилось 100 лет.

(слайд 3)

А на самолете мы бы затратили на этот путь в 10 раз меньше. Сколько это лет?

 (слайд 4)

А наша ракета пролетает это расстояние за один год. Сколько это дней?

Солнце – это планета или звезда? 

А знаете, что температура на поверхности солнца достигает 6000 гр. Цельсия. Поэтому, чтобы не сгореть, мы  пролетаем мимо.

Наш корабль развил скорость в два раза больше первой. Она нужна нам для того, чтобы преодолеть солнечное притяжение и отправиться к другим планетам.  Определите эту скорость?

(слайд 5)

На нашем пути встречаются  ближайшие от земли планеты.  Их название зашифровано. Найдите значение выражений и вы узнаете название планет – соседей Земли. Перед вами лежат инструкционные карты, на  которых изображены 2 таблицы. Выберите для себя именно то задание, которое для вас наиболее интересно. 

(слайд 6. )

Н 540 : 6                  Е 630 : 9

В 15 Х4
А 132 Х 3

Е 700 : 10
Р 240 - 120

60

70

90

70

120

396

С  140 + 130 Х 2
              Р   132 Х 3

М 120 : 3 Х 5
       А   130 Х 7 – 110

200

800

396

400

Венера немного меньше Земли. Но там нет условий для жизни, т.к. температура достигает +500 гр. по Цельсию. а вот Марс в два раза меньше Земли и в 10 раз легче. На Марсе условия приближены к Земным. Температура на полюсах -70 гр., а на экваторе до 0 гр. 

Посмотрите на ответы. Что общего в числах?

А какое число лишнее?

 Как вы его получили? Запишите решение на доске.


	Рассматривают фигуры в паре. Называют.

Дети разгадывают загадку

Работают в парах, выкладывают отгадку на столах.

Высказывают предположения.

Решают задачу 1  (устно)

Решают задачу  2 (устно)

Решают задачу 3 (устно)

Решают задачу 4 (устно)

Рассматривают таблицы, выбирают для себя один из вариантов, выполняют вычисления, разгадывают слово – название планеты.

- Круглые числа. Заканчиваются нулями.

-Лишнее 396.,  т.к. не круглое.

1 ученик работает у доски, остальные на инструкционных картах.


	Дети дают общее название для фигур – геометрические.

Отгаданная загадка – ракета.

Макет ракеты.

В космос.

1 мин = 60 сек.

8 Х 60 =  480 км.

100 : 10 = 10 лет.

1 год = 365 дней.

Развитие кругозора

Вспоминают первичную скорость и умножают на 2.

8 Х2 = 16 км\с.

Развитие кругозора

Выбрали задание, соответствующее своему уровню, выполнили решение, разгадали слово – название планет. 

Н 540 : 6= 90         Е 630 : 9 =70

В 15 Х4 = 60          А 132 Х 3= 396

Е 700 : 10 = 70       Р 240 – 120=120
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С  140 + 130 Х 2=400         

 Р   132 Х 3 = 396

М 120 : 3 Х 5 = 200
      

 А   130 Х 7 – 110= 800
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Развитие кругозора

Появляется запись: 

132 Х 3 = (100 + 30 + 2) Х 3 = 300 + 90 + 6 = 396.

	4.Создание проблемной ситуации.

5.Открытие детьми нового знания.
	Ребята, с Земли поступил сигнал. Нам нужно срочно возвращаться домой. Но времени очень мало, выполнять расчет вновь таким способом очень долго. 

Нам необходимо найти новый короткий способ записи и решения этого примера. Для этого мы создадим две научные группы в которых вы постараетесь найти этот способ. Теперь один представитель из группы выйдет к доске, запишет свой способ и обоснует ответ. 

Как называется такая запись?

Почему записали 3 под 2?

Как обозначили знак Х?

Что обозначает черта?
	Учащиеся в группах находят свои способы записи и решения примера.  Объясняют ответ.

Предположения детей.
	В результате появляется запись

        132

             3

        396

Единицы пишем под единицами.

С левой стороны крестиком.

Обозначает равно.

	6. Сообщение темы.
	Как вы считаете, чем мы будем заниматься сегодня на уроке?

Откройте учебники на странице 2 и прочитайте тему нашего урока.  А  теперь давайте проверим наши предположения, правильно ли мы выполнили запись и решение примера в столбик. Для этого найдите задание под восклицательным знаком и прочитайте алгоритм. 

Совпали ли наши предположения с выводами учебника?
	Учится записывать и решать примеры умножения трехзначных чисел на однозначное в столбик. 

Один учащийся читает вслух алгоритм умножения в столбик.
	Сообщили тему урока


	7. Первичное закрепление.

8.Физминутка.

Самостоятельная работа с проверкой в классе.
Рефлексия.

Итог. 

	Работа у доски:
Ребята, до вас на доске уже кто-то поработал. Пожалуйста, посмотрите внимательно. Что  хотите сказать?

       243       321          203

    *2__       _3_         *__1
-Повторите за мной несколько движений, но все движения увеличивайте в 2 раза(Разбирается вопрос о том, что значит увеличить в…)
-два хлопка вытянутыми над головой руками(с подтягиванием)

- три наклона вперёд, доставая руками до носков.

-выполнить четыре приседания.и.т.д.

-Повторите за мной несколько движений, но все движения уменьшить в 3 раза(Разбирается вопрос о том, что значит уменьшить в…)

-подпрыгнуть 27 раз.

-30 шагов на месте. и. т. д.
(слайд 9)

 Работа в учебнике :
1)  стр.2.-чтение алгоритма  «Умножение трехзначных чисел в столбик»,сравнение с алгоритмом, выведенным самостоятельно. Делают вывод:

2)Прочитайте задание №2. 

-Что нам нужно   выполнить? 

- Это задание вы будете выполнять самостоятельно в тетрадях.
(после того, когда ребята решат, На доске открывается запись с уже решёнными примерами.)
  412      123
221
 112

 *   2    *_
_3    *
     2       *     4

 824       369      442
 448

Тест:
При умножении трехзначного числа на однозначное в столбик

1. Второй множитель пишем

а) под десятками;

б) под сотнями;

в) под единицами.

2. Умножение начинаем выполнять с

а) единиц;

б) десятков;

в) сотен.

3. произведение записываю в следующем порядке:

А) сотни под сотнями, десятки под десятками, единицы под единицами;

Б) единицы под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями;

В) десятки под десятками, сотни под сотнями, единицы под единицами.

Чему новому мы научились на сегодняшнем уроке?

Где нам могут пригодиться эти знания?

А в заключении мне бы хотелось провести с вами диктант по клеточкам.

Найдите начальную точку. Три клетки вниз. Две вправо. Две вниз. Одна влево. Ода вверх. Ода влево. Две вниз. Три вправо. Четыре вверх. Две влево. Одна вверх. Две вправо. Одна вверх. Три влево. 

Ребята, мне очень понравилось работать с вами. Я считаю, что каждый из вас сегодня заслуживает такую оценку. Большое спасибо вам за урок.
	Учащиеся внимательно рассматривают примеры, записанные на доске, находят допущенные ошибки и исправляю их. Затем поочерёдно решают, объясняя своё решение вслух поэтапно, работая у доски. Остальные учащиеся выполняют запись и решение  в тетради.
Ребята повторяют физ.упр. за учителем, вспоминают правила:
увеличивайте в…, уменьшить в. Повторяют таблицу умножения.
Алгоритм выведен правильно.

-Решить примеры в столбик.

Решают примеры №2 в столбик самостоятельно в тетрадях. 

затем проверяют решение с готового образца. 
Выполняют тест. Делают самооценку.
	Решенные примеры:

     243      321       203

   *__2    *    3      * _2_
     486     963        406      

 
Выполненные упр., вспомнили правила:

увеличивайте в…, уменьшить в..

повторили таблицу умножения . 
Решенные примеры:

  412      123
221
 112

 *   2    *_
_3    *
     2       *     4

 824       369      442
 448

Выполненный тест.


